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Rownania rézniczkowe, zadania, czesSé 2
Zmnalez¢ takie funkcje f takie, ze dla dowolnego x pole trojkata utworzonego przez styczng do wykresu
w punkcie (z, f(x)), pozioma o$ uktadu wspdlrzednych i pionows prosta przechodzaca przez punkt
(x, f(x)) jest niezalezne od x iréwne a?, a # 0.
Zmalez¢ takie funkcje f takie, ze dla dowolnego x punkt przeciecia stycznej do wykresu poprowadzonej
przez punkt (z, f(x)) ma odcieta 5 .
W pojemniku o objetosci 20 1 znajduje sie powietrze 80% azotu, 20% tlenu. Do pojemnika wpompo-
wywany jest azot z predkoscig 0,1 1/s, ktéry blyskawicznie miesza sie z mieszanka gazéw w pojemniku.
Jednoczeénie z pojemnika wypuszczana jest mieszanka w takim samym tempie w jakim wpompowy-
wany jest azot. Po jakim czasie w pojemniku bedzie 99% azotu?
Spadochroniarz wyskoczyt z samolotu lecacego na wysokosci 1,5 km i otworzyt spadochron na wy-

Y

sokosci 0,5 km. Ile czasu spadal spadochroniarz ,bez” spadochronu, jesli wiadomo, ze przyspieszenie
ziemskie réwne jest 10 m/s?, a graniczna predkos$é tego spadochroniarza w powietrzu to 50m/s?
Zakladamy, ze opor powietrza jest proporcjonalny do kwadratu predkosci.

Ile czasu bedzie wycieka¢ woda z pionowego pojemnika w ksztalcie walca o Srednicy 1,8 m, o wysokosci
2,45 m przez otwér w dnie o Srednicy 6 cm. Zakladamy, ze woda wycieka z pojemnika z predkoscia
0,61/2gh, gdzie g = 10m/s? a h oznacza gleboko$é wody w pojemniku.

Masa rakiety z paliwem réwna jest M, bez paliwa — m, predko$é¢, z ktora wylatuja z rakiety
produkty spalania jest réwna v, predko$é poczatkowa rakiety réwna jest 0. Znalezé predkosé rakiety
po spaleniu calego paliwa. Zaktadamy, ze rakieta porusza sie w prézni z dala od ciat niebieskich (wiec
nie bierzemy pod uwage zadnych sit poza ,sitg odrzutu”).

Rozwigzaé¢ réwnania:

a. tax' — 2z =2t*; b. 2’ 4 2z = t%et; c. x4 2z =t2e?;
d. ?’2'+tx+1=0; e. (sin®z +tetga)r’ =1; f. 2/ ="
Rozwigzaé¢ réwnania: 3¢ +22+ % =0, ' —2tr 4+ 2% =5—12.

Niech a > 0 bedzie liczba rzeczywista, }iH[l) f(t) = b. Wykazaé, ze istnieje doktadnie jedno rozwigzanie

réwnania tz’ +ax = f(t), ktére jest ograniczone przy t — 0 i znalezé granice tego rozwiazania przy

t— 0.

Znalez¢ rozwigzanie réwnania ' sin(2t) = 2(x + cost) ograniczone przy t — %



